

撒母耳记上 16:1-13

“我众子”

大卫的生平：一个合神心意的复杂之人

布莱恩·诺斯牧师

华盛顿州柯克兰市玫瑰山教堂

2025年6月15日

今天上午，我们将开启为期12周的大卫王生平之旅。我们可以从他身上学到很多东西，无论好坏，这些都可以帮助我们塑造自己作为万王之王、万主之主耶稣基督门徒的人生。大卫王在旧约中占据了很大的篇幅。大约有60章专门讲述他的生平，涵盖了撒母耳记上、下、列王纪上和历代志上的全部或部分內容。

大卫王常被称为“合神心意的人”，这出自撒母耳记上13:14。这节经文描述了一位将成为以色列下一任国王的人。大卫成为了那位君王，因此这个称号就被用在他身上。大约1100年后，在新约使徒行传13:22中，保罗讲述了以色列人直到耶稣降临的历史，再次重申了这一点。

说大卫是“合神心意的人”，并不意味着大卫的一生完美无缺。事实上，他的一些罪孽深重，我们甚至可能会想：“这个人怎么能被称为‘合神心意的人’？”我以前也曾为此苦苦思索。这就是为什么我给这个讲道系列起了这样一个标题：“大卫的一生：一个复杂的合神心意的人”。这并非旨在贬低或质疑圣经。相反，它旨在帮助我们不再将大卫视为漫画人物，而更贴近人性……更容易理解。有时，我们会把圣经中的英雄置于高高的神坛上，将他们描绘得比实际更伟大：更睿智、更强大、更高尚、更圣洁。事实是：唯一值得被尊崇的，是圣父、圣子、圣灵，祂比我们所能想象的更智慧、更强大、更尊贵、更圣洁。因此，我希望在本系列中，我们能将大卫视为一位我们可以感同身受、可以学习、可以受其启发的人，好叫我们也能成为合神心意的人，成为耶稣的门徒。

现在，在我们阅读今天的经文之前，让我先简单介绍一下撒母耳的背景，这将有助于那些对他不太了解的人，因为他是一位核心人物，但在这段经文中并没有真正被介绍。我们现在阅读的是撒母耳记上；还有一部撒母耳记下，我们将在本系列的后三分之二左右部分阅读。撒母耳是以色列历史上一位重要的领袖，他担任祭司（虽然没有正式的称呼）、士师和先知——基本上是按这个顺序，尽管这些角色之间有重叠。

无论他的头衔或角色如何，撒母耳都以改革者和统一者而闻名，他帮助以色列人度过变革和过渡期，并带领以色列人回归正确的敬拜和与上帝的正确关系。更重要的是，作为先知，撒母耳代表上帝拣选并膏立了以色列的前两位国王（使撒母耳成为最后一位士师）——先是扫罗，然后是大卫。事实上，我们今天读到撒母耳拣选并膏立大卫的记载。因此，让我们进入今天的经文：撒母耳记上 16:1-13。

那么，让我们深入探讨大卫被拣选的原因。大卫是一位不太可能的候选人，他至少面临两大不利因素。首先，大卫出身不正。耶西所有的儿子都面临同样的不利因素。扫罗王有几个儿子，其中三个在圣经中被相当突出地提及，包括他的长子约拿单，他本应继承王位。我们将在本系列的后面章节中再次提到他。我已经提到了撒母耳记上 13:14 的部分内容，但这里是完整的经文，先知撒母耳对扫罗王说：“现在你（扫罗）的国位必不长久；耶和華已经寻着一个合他心意的人，立他作百姓的君，因为你没有遵守耶和華所吩咐的。”因此，王位不会像人们通常预期的那样传给他自己的儿子；它将传给一个新的人，一个新的家庭。

其次，大卫是家族中最小、最不可能的候选人。我们刚刚读到过这一点。当撒母耳去见耶西，让他带出他的儿子们时，大卫甚至一开始都没有被提及。他自己的父亲也没有带他去参加“让我们从你的家族中选一个国王”的游戏节目。究竟是因为大卫出去放羊不方便，还是因为耶西认为他的小儿子可能不够格，我们不得而知。可能是后者。

我岳母讲过一个故事，说她祖父，或者可能是曾祖父，带着两个兄弟离开了英国，因为他们的大哥将继承家族财产和其他所有应该继承的东西。当时的文化就是这样的。3000年前的以色列也有类似的观念：怎么可能选最小的那个当国王？他甚至都没被邀请。

于是，应撒母耳的请求，大卫被从田野里带了出来，耶和華让撒母耳知道大卫才是唯一的……他们不相信真理、圣洁以及上帝对罪公义的审判，却常常忘记自己也是蒙上帝恩典拯救的罪人。这又是对上帝之爱的另一种不完整理解。因此，在这种神学极端中，你最终会看到一些基督徒的行为表现出对他人充满评判和仇恨，因为他们期望并要求那些不认识耶稣的人表现出基督徒的行为。这太疯狂了。

所以，保罗希望他们拥有正确的神学观，从而引导正确的行为。正确的生活根植于对上帝的正确理解和与上帝的正确关系。上帝今天也希望我们拥有这样的神学观。我们需要拥有

正确的神学观，不仅仅是关于耶稣的再来，还有其他方面，然后让我们的行为与我们的神学观相一致。保罗不仅在整封信中谈到了他们的神学观，还在7-9节中提醒他们，他自己就是正确的基督徒行为的榜样，他和他的同伴在他们中间生活，为他们所有人树立了榜样——他们不是懒惰好管闲事的人。他并非自夸；这只是他和他的事工同伴们生活中的一个例子。他希望这些神学上犯错、好管闲事的人，能够被正确的神学所激励，过上正确的生活。所以，这是解决方案的前两个部分，针对的是那些好管闲事的人：纠正他们的神学和行为。

然后是解决方案的第三部分，这是针对那些因他人不良行为而感到沮丧的信徒。他们也有责任做好自己的工作。保罗说，他们应该“远离一切懒惰、好争吵的信徒……不要与他们相交”（第6和14节）。理想的结果是，行为不良的人会感到“羞愧”（第14节），从而更有动力去改正自己的行为。

最后这句关于不要与这些好管闲事的人交往的话，听起来有些评判/缺乏爱心，我相信圣经教导我们，这正是我们要远离的。因此，保罗关于如何与这些人分别开来的劝告我们很难理解，因为它让人感觉不太有爱心，也不太合一。但关于这一点，我们需要记住两点。

首先，爱不是对不可接受行为的无限容忍；合一并非来自对不良信仰和行为的无限容忍，所以分别并非没有爱心。如果爱仅仅是无限的宽容，那么耶稣就永远不会来到世上，成为十字架上一次性永远的祭物。如果爱就是宽容，那么罪恶和不良行为对上帝来说就不是什么大事了——他不会审判它们。上帝只会“宽容”它们。但上帝不会这样做。他太爱我们了，不会仅仅容忍它们，让我们继续生活在罪恶、不良行为和错误信仰之中。

同样，我们看到保罗说，继续在一起，容忍这种不可接受的神学和不良行为是不可接受的。这不利于合一，而且会破坏福音的信息。这削弱了教会对耶稣恩典和真理的见证。因此，保罗告诉他们要与这些对耶稣再来持有错误神学观点的人保持距离。

但保罗也警告他们如何与这些人保持距离。因此：其次，保罗告诉他们不要将那些好管闲事的人视为敌人，而要“劝戒他们如同劝戒弟兄”（15节）。更确切地说，是“如同劝戒弟兄”。因此，当保罗写道“劝戒他们如同劝戒弟兄”或“劝戒他们如同劝戒弟兄”时，他是在提醒他们：别忘了，即使他们的神学观点不合逻辑，即使他们的行为不像耶稣的追随者，这些人仍然是你们在基督里的兄弟姐妹。他们不是敌人。

很多关系中都能学到这个教训，尤其是在婚姻中。任何结婚过……一天的人都知道，你需要时不时地提醒自己，你的配偶不是敌人。我想，格温每天早上都会这样开始新的一天：“布莱恩不是敌人；布莱恩不是敌人……”所以，保罗实际上是在说：“虽然我建议你和他们保持一些界限，和他们暂时分开……但你也要以一种让他们知道你是爱他们的方式处理这件事，让他们知道，一旦他们的神学和行为得到纠正，你就会希望他们加入你的团队。他们不是敌人。他们和你一样，也是人。”

这是爱的“恩典”一面。上帝就是爱，耶稣是道成肉身来到我们中间的上帝，约翰福音告诉我们，耶稣来，满有恩典和真理。恩典和真理是爱的两面。残酷的事实是，教会中的这两群人需要有所区分；但这需要以恩典来实现。这就是保罗在这一切中所要表达的。如果我们今天的基督徒能够牢记爱的两面：恩典和真理，福音信息就能对世界产生更大的影响。我们很容易过分强调其中的某一部分……而几乎忘记其中的一部分。

不出所料，耶稣展现了这第三部分。为我们指明了道路，并邀请我们跟随他。例如，在约翰福音第 8 章中，耶稣对一群想要用石头打死一个犯奸淫女人的宗教领袖讲话（他们没有带那个家伙来……那是另一篇布道），他告诉他们：“凡是没有罪的，都可以拿石头打死她。”最后他们都走开了，一块石头都没扔。耶稣问她：“还有谁可以定你的罪？”“没有人，”她说。耶稣回答说：“那么我也不定你的罪。”很多人说：“看，耶稣全是关于爱和恩典的。没有定罪，没有审判。”但很多人忘记了，或者不知道，他接下来对她说：“去吧，从此不要再作恶了。”既然是“从此不要再作恶了”，那么对她来说，这次通奸可能不仅仅是一次性的事情——她很可能是个妓女。所以，耶稣不能容忍这种罪。但他像对待姐妹一样对待她——充满爱和尊重。这就是我们爱与我们意见相左的人的方式。

所以，我们在这段经文以及整封信中看到的两件事。首先：拥有与耶稣一致的神学是基础。没有人的神学是完美的，我们的神学信念也是完美的——这些信念根植于圣经……但仍然需要谦卑地持守。因此，在我们的教会和宗派内部，我们希望拥有一致的、根植于圣经的、以耶稣为中心的神学。牧师和同工、长老、执事以及其他教会领袖，例如那些教授门徒训练课程或在信仰中指导人们的人……重要的是，这些人认同我们的核心神学信念。牧师/长老/执事宣誓要坚守这些信念。我们的核心信念在我们的网站。我们的宗派有一套“基本信条”，我们教会的信念与之相符，我们也宣誓要坚守这些信念。所有这些都是为了让我们在神学上始终以耶稣为中心。

其次：我们希望我们的行为能够顺应这神学。这样做可能意味着要牺牲一些骄傲，因为耶稣和圣经呼召我们生活的方式往往并非我们所愿。但这正是跟随耶稣的意义之一：我们放下骄傲，放下想要主宰自己生命的欲望，让祂成为我们生命的主宰；我们让祂的话语指引我们的信仰和行为。这并不总是容易的，就像保罗教导他们暂时分开并不容易一样。但爱往往并非易事。它需要委身和毅力，正如保罗在这段经文中所写。耶稣在十字架上的死，祂终极的爱之举并非易事：祂将我们的罪和我们罪的刑罚都融入祂的本质，祂被挂在十字架上，这并非易事。我们不要假装爱是轻而易举或优柔寡断的，以免我们嘲弄耶稣对我们的爱。有时，爱真的很难实践。重要的是，我们的日常生活植根于耶稣和源自圣经的正确神学，这样我们的生活才能越来越像祂：充满恩典和真理。这才是福音令人信服、感人至深的展现，引领人们走向耶稣的道路。

因此，活出这种门徒的生活并不容易。保罗对他们的劝告也不容易。但它像基督一样。它使我们走在跟随耶稣的道路上。最终，这就是我们今生蒙召要做的事。我们因信耶稣的儿子，并在圣灵的带领下，与我们的父神建立关系，我们也希望其他人与我们同行，也认识耶稣为我们的救主。这就是耶稣的使命，他绝不是好管闲事的人，他也邀请我们参与同样的使命。然而，正如保罗在第5节所说，我想用这些话来结束这封信。这些话感觉应该放在信的结尾，考虑到时间，或许你也希望它们就放在信的结尾……但它们却鼓励我们效法耶稣的生活……他写道：“愿主引导你们的心，叫你们爱神，并叫你们学基督的忍耐。”神会在你们里面，并通过你们动工——他是信实的，正如保罗在这段经文中写道的一只要我们每天都为他而活。让我们祷告……阿门。